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з

ВСТУП

Близькі по мові і культурі племена, відомі в історії під ім'ям кельтів (ця 

назва походить від стародавніх греків, римляни їх називали галлами), 

приблизно 3000 років тому розселилися майже по всій Європі. їх перебування 

на континенті відзначено багатьма успіхами в області матеріальної культури, 

якими користувалися і їх сусіди. Рання європейська література, точніше 

фольклор, чимало почерпнула з пам'ятків творчості цього древнього народу. 

Герої багатьох середньовічних оповідей -  Тристан та Ізольда, принц Айзенхерц 

(Залізне серце) і чарівник Мерлін -  всі вони були народжені фантазією кельтів. 

У їх героїчних сагах, записаних у VIII сторіччі ірландськими ченцями, 

фігурують казкові лицарі Грааля, такі, як Персіваль і Ланселот. Сьогодні досить 

мало пишеться про життя кельтів і ту ролі, яку відіграли вони в історії Європи. 

Більше пощастило їм у сучасній розважальній літературі, головним чином у 

французьких коміксах. Кельтів малюють, як і вікінгів, такими собі варварами в 

рогатих шоломах, любителями випити і поласувати кабанятиною. Нехай цей 

образ грубого, хоча і веселого, безтурботного дикуна залишиться на совісті 

творців нинішньої бульварної літератури. Сучасник кельтів Арістотель називав 

їх "мудрими і майстерними".

Зараз від кельтів-галлів залишилося небагато -  ірландці, горяни 

Шотландії й деякі інші народи на північно-заході континенту. Але багато 

століть назад усе було інакше. Чи замислювалися ви коли-небудь, що 

загального між древньою назвою Франції -  Галлія, Галісією в Іспанії, Галатією 

у Малій Азії, містом Галаті на Дунаю й Галичиною у Західній Україні? У свій 

час всі вони були покриті поселеннями й містами кельтів. Наводячи жах на всі 

древні народи, кельти захопили великі території.

Незважаючи на те, що історія кельтів тривалий час привертає увагу 

дослідників, ця важлива проблема, ключова для розуміння всієї етнокультурної 

історії регіону в III ст. до н. е. -  І ст. н. е., досі остаточно не розв’язана. Ця
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ситуація значною мірою обумовлена складним характером джерельної бази, яка 

включає писемні свідчення греко-римських авторів, археологічні матеріали 

культур давніх кельтів та населення, що зазнало кельтського впливу, 

кельтомовний ономастичний фонд тощо.

Кельтів сьогодні прийнято вважати не цілісним етносом, а радше 

лінгвістичною спільнотою, якій, до певної міри, були притаманні спільні 

культурні риси. На сьогоднішній день проблеми етногенезу, міграцій та 

формування етнічної ідентичності кельтів перебувають під пильною увагою 

науковців. Принципове значення для з’ясування цих проблем мають процеси 

міжетнічної взаємодії, які відбувалися за участі кельтів на широких теренах 

Європи. Групи кельтів, які змішувалися з автохтонним населенням, відігравали 

провідну роль в етнокультурних трансформаціях у регіоні, зокрема, в 

поширенні релігійних уявлень, традицій, форм соціального устрою, формуванні 

нових форм ідентичностей тощо. Водночас, чимало аспектів явища кельтизації 

Європи все ще потребують додаткового вивчення. Зокрема, історіографія 

кельтської спільноти на сьогодні нараховує сотні праць, від невеликих 

популярних статей, до ґрунтовних монографій. При цьому, в більшості праць 

відсутній історіографічний розділ. І це не дивно, адже, розмаїття літератури 

ставить дослідника у вельми непросту ситуацію групування літератури й 

здійснення її аналізу.

Об’єктом дослідження є історіографічний процес, присвячений давнім 

кельтам, які представляють собою етнолінгвістичну спільноту епохи 

античності. Частина праць про цю спільноту з’явилась вже в часи Давньої 

Греції і Риму й упродовж наступного часу їх кількість продовжувала невпинно 

поповнюватись.

Предметом дослідження є висвітлення історії кельтської спільноти 

авторами, які представляють різні хронологічні відрізки розвитку людського 

суспільства, і, відповідно, різні етапи формування і становлення наукового
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сприйняття історико-культурної спадщини кельтських народів у історіографії 

нової та новітньої доби.

Мета дослідження полягає у тому, щоб розкрити історіографічний 

доробок дослідників, які з давнього часу й дотепер вивчали й вивчають роль і 

значення кельтського чинника в етнокультурному розвитку населення Європи 

та досліджують історію й культуру давніх кельтів.

Досягнення поставленої мети передбачає виконання наступних наукових 

завдань:

-  проаналізувати джерельну базу дослідження та з’ясувати стан наукової 

розробки теми;

-  визначити історичний феномен «кельтів» та охарактеризувати його 

місце в історіографічній спадщині;

-  розглянути дискусійний характер кельтської проблеми та їх 

матеріальної та духовної культури в європейській історіографії;

-  визначити час і характер просування кельтів на терени України, 

територію їх розселення та відображення цього процесу в історіографії;

-  з’ясувати як в історичні літературі представлені обставини можливих 

контактів кельтів зі слов’янським населенням.

Хронологічні межі дипломної роботи охоплюють період з перших століть 

до нашої ери -  часу фіксації кельтів на території Європи і появи перших праць з 

означеної тематики й до сьогодення.

Географічні межі роботи охоплюють широкий ареал представників 

історичної науки, які прямо або опосередковано торкались кельтської 

проблематики. Головним чином це дослідники з різних країн Європи, науковці, 

що представляли радянську історичну науку, а також нинішні вчені з Росії, 

України, інших регіонів пострадянського простору.

Наукова новизна дослідження полягає у комплексному вивченні та 

теоретичному осмисленні історіографічного доробку з розвитку кельтських 

спільнот на території Європи, формуванню їхньої матеріальної і духовної
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культури, дискусійних аспектів проблематики, особливостей їх історичного 

розвитку. Був підібраний, вивчений та систематизований значний пласт 

літератури різного походження та характеру, яка відображає історію та 

культуру давніх кельтів, здійснено систематизацію цих знань. Розглянуто 

погляди авторів та еволюцію наукових знань про соціальну організацію, 

військову справу та релігійні уявлення кельтської спільноти. Простежено як в 

історичній літературі відображений характер і особливості міграцій кельтів на 

території Європи та які українські землі потрапили в ареал розселення давніх 

кельтів. Визначені також основні дискусійні проблеми та погляди істориків на 

особливості процесів життєдіяльності давніх кельтів на теренах сучасної 

України, їх впливу на місцеве населення.

Теоретико-методологічною основою дослідження є сукупність 

загальнонаукових та спеціальних методів, які використовує історична наука. В 

основу дипломної роботи покладені принципи історизму та системності. Згідно 

з принципом історизму всі явища розглядаються в історичному розвитку, у 

зв’язку з конкретними умовами і обставинами їх існування. Принцип 

системності передбачає, що об’єкт дослідження повинен розглядатися як 

сукупність компонентів, які разом утворюють єдине ціле. В комплексі це 

визначає функціональне призначення усієї досліджуваної системи та її 

елементів, які при цьому є системами нижчого рівня. Будь-які вилучення чи 

зміни хоча б одного з компонентів призводять до зміни параметрів усієї 

системи. Принцип об’єктивності, використаний для оцінки явищ, дозволив 

проаналізувати різноманітні фактори, що впливали на них, визначали їхні 

особливості та характер змін в часовому вимірі. Це дозволило уникнути в 

дипломній роботі поглядів, суджень та висновків, що не спираються на наукові 

факти, а відтак несуть загрозу упередженого ставлення до тієї чи іншої події в 

історії кельтських народів. Пошук джерельного матеріалу здійснювався за 

допомогою методів бібліографічної евристики, а його опрацювання 

передбачало застосування загальнонаукових методів індукції, дедукції, аналізу
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та синтезу. У дослідженні використовується порівняльно-історичний метод, 

зокрема, порівняння за аналогією. Так, з метою з’ясування того як в працях 

дослідників відображені особливості соціальної організації та релігійно- 

ідеологічних уявлень кельтських спільнот, нами проведені паралелі з іншими 

типологічно подібними спільнотами, які перебували на близькому до них рівні 

соціально-економічного розвитку. Також здійснений порівняльний аналіз 

етнокультурного розвитку окремих кельтських спільнот у межах 

досліджуваного ареалу на предмет його відображення в працях дослідників 

різних наукових шкіл і, відповідно, різних періодів часу. Як ці питання 

знайшли своє висвітлення в історичній літературі українських і зарубіжних 

вчених? Наше дослідження є міждисциплінарним за своїм характером і 

ґрунтується на застосуванні теоретико-методологічних підходів історії, 

історіографії, етнології та соціальної антропології. Крім того, воно включає 

елементи описового і ретроспективного методу, використані при роботі з 

великим обсягом літератури та її змістовим наповненням і змістовно- 

функціонального аналізу для характеристики тих поглядів, яких дотримувались 

автори праць.

Різноманіття методів дослідження, використаних при написанні дипломної 

роботи, дало можливість по-новому поглянути на проблематику досліджуваної 

теми.

Структура дипломної роботи обумовлена метою, завданням, характером 

дослідження. Робота складається зі вступу, чотирьох розділів, висновків 

(основний текст -  58 с.) та списку використаних джерел та літератури (138 

найменувань). Загальний обсяг роботи - 71с .

У «Вступі» обґрунтовано актуальність теми дипломної роботи, визначено 

предмет та об’єкт, хронологічні рамки, мету та дослідницькі завдання, 

теоретико-методологічну основу дослідження, його наукову новизну. У 

першому розділі «Початок дослідження та витоки кельтського питання» 

проаналізовано стан розробки обраної теми у зарубіжній та вітчизняній
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літературі. У другому розділі «Давні кельти у дослідженнях зарубіжних 

істориків кінця XVI -  початку XXI от.» подано огляд основних зарубіжних 

джерел, визначені їх класифікаційні ознаки та інформаційний потенціал для 

дослідження обраної теми. У третьому розділі «Наукові концепції та 

дослідження вчених пострадянського простору» проаналізований вплив 

природно-кліматичного фактору на процес етногенезу кельтів, формування 

матеріальної та духовної культури кельтів Центральної і Західної Європи, 

особливості поширення латенської культури, її специфіку та прояви. Четвертий 

розділ роботи «Вивчення кельтського питання на території сучасної України» 

присвячений особливостям просування кельтів на терени України, часу, етапам 

і особливостям міграції кельтських спільнот. Розглянуто взаємини кельтів із 

сусідніми народами та представниками археологічних культур. Приділена увага 

матеріальній та духовній культурі кельтів. Простежено складові природно- 

кліматичного чинника, що впливали на специфіку формування основ 

матеріальної та духовної культури кельтів, зокрема, в таких регіонах України 

як Закарпаття, Волинь, Галичина, Поділля і Північне Причорномор’я. У 

висновках викладені результати дослідження та узагальнення, яких було 

досягнуто в процесі написання дипломної роботи.
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ВИСНОВКИ

Таким чином, підводячи підсумки нашого дослідження, потрібно 

наголосити на певних висновках, що були зроблені у результаті роботи.

Уже дві тисячі років племена і народи, що об'єднуються під назвою 

кельти, привертають увагу істориків, лінгвістів, політиків, націоналістів, і, 

відповідно, загальну публіку. Істориків привертають, зокрема, внесок кельтів в 

матеріальний і культурний розвиток Європи, лінгвістів приваблює те, що 

кельти, за їхніми поняттями, розмовляли на архаїчному (або не обов'язково 

архаїчному) типі індо-європейської мови, віднесеним до середини 1-го тис. до 

н. е.

Так, вважаємо доведеним факт, що найбільш надійними та релевантними 

щодо кельтської історії є свідчення греко-римських писемних джерел та 

іконографії, а також археологічні матеріали. їхнє використання вимагає 

застосування міждисциплінарного підходу й залучення широкого комплексу 

методів історичної науки та спеціалізованого методологічного інструментарію, 

який є у розпорядженні історії й етнології. Усі інші групи джерел, включаючи 

сучасні географічні назви, фольклорну традицію, свідчення археогенетичних 

досліджень, можна використовувати лише як додаткові з огляду на порівняно 

пізній час їхньої документальної фіксації. Греко-римські джерела, які містять 

цінну інформацію щодо міграцій та політичної історії окремих груп кельтів, а 

також кельтомовних топонімів та етнонімів, можуть бути використані з 

урахуванням ідеологічних настанов античних авторів, їхньої схильності до 

схематизації та поверховості у висвітленні племен кельтів.

Наукове дослідження історії та культури давніх кельтів, яке здійснюється 

понад півтора століття, на всіх етапах свого розвитку зазнавало впливу 

політико-ідеологічних концепцій та стереотипів, пов’язаних із висвітленням 

образу «чужого». Підвалини сучасної рецепції кельтського минулого були
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закладені авторами греко-римської традиції, які вбачали в кельтах войовничі 

племена, що становлять загрозу цивілізації, але, водночас, не зіпсовані її 

деморалізуючим впливом.

Такий підхід визначив захоплення кельтами в популярній культурі та 

використання їх образу в політичних доктринах нового та новітнього часу. У 

багатьох європейських країнах давніх кельтів проголошували або славетними 

предками сучасних націй та народів, або першими носіями ідеї об’єднаної 

Європи.

До середини XX ст. була сформульована класична схема історії давніх 

кельтів. Згідно з її положеннями, кельти становили цілісну етнічну групу, 

об’єднану спільною мовою, соціальними та релігійними інститутами й 

ототожнювану з носіями латенської археологічної культури. Нащадки давніх 

кельтів продовжували мешкати на Британських островах. На рубежі 

ХХ-ХХІ ст. ця концепція була поставлена під сумнів представниками напрямку 

«кельтоскептиків», які звернули увагу на її численні внутрішні суперечності.

В сучасній історіографії під «кельтами» прийнято розуміти насамперед 

носіїв кельтських діалектів, які не усвідомлювали спільного походження. їхній 

зв’язок із латенською археологічною культурою міг бути як прямим, так і 

опосередкованим. Ревізія понять «кельти» і «латенська культура» вимагає 

переосмислення наявних уявлень про участь кельтських племен в 

етнокультурній історії Центральної та Південно-Східної Європи.

За час кельтологічних досліджень науковий дискурс пережив і хвилі 

«кельтоманії», і вплив політико-ідеологічних доктрин, і створення здавалося б, 

непорушної концепції етногенезу давніх кельтів, і нищівну критику, яка 

змусила цю концепцію переглядати. Одними з найбільш дискусійних питань у 

кельтології досі залишаються етнічна ідентичність та міграції давніх кельтів на 

сході Європи.

Роль Кельтської цивілізації в розвитку населення Західної, Центральної та 

Східної Європи до цього часу повністю не з’ясована. Однак дослідження, які
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проводяться вченими з XIX століття дозволяють припускати, що час свого 

розквіту, який припадає на ІІІ-ІІ століття до н. е. вона охоплювала своєю 

політичною, торгово-економічною організацією та культурою практичну всю 

Західну, Центральну та Східну Європу.

Під впливом кельтської цивілізації розвивалися народи, які проживали на 

території Східної Європи, та зокрема України, тому вивчення всіх суспільно- 

політичних, економічних та релігійних процесів, що проходили за участю 

кельтів та під їх безпосереднім впливом дуже необхідне, особливо сьогодні, 

коли вчені починають вивчати процеси, які під кельтським впливом призвели 

до кристалізації староєвропейського суспільства в котрому слов’яни і їх 

складова, предки українців, теж відігравали значну роль.

Наприкінці XX ст. в західноєвропейській (насамперед, британській) 

історіографії виник напрямок «кельтоскептиків», які здійснили наукову ревізію, 

і прагнули до заперечення самого факту існування кельтів як певної історичної 

реальності. Станом на сьогодні науковою спільнотою доведена однобокість 

такого підходу і, попри певні позитивні впливи на розвиток досліджень, все ж 

неспроможність у відстоюванні головних аргументів.

У новітній історіографії давніх кельтів розглядали як етногрупу, окремі 

частини (племена) якої в результаті масових міграцій розселилися від Ірландії 

до Туреччини. Історичним кельтам була притаманна латенська археологічна 

культура, своєрідність якої визначали «етнографічні» ознаки, серед яких 

інгумаційні поховання з багатим інвентарем, гончарна кераміка, латенський 

художній стиль і протоміські поселення орріба. Поступово в історіографії, а до 

певної міри й у масовій свідомості, утвердилось уявлення про кельтів як про 

«передвісників» єдиної Європи та прогресивний культурний авангард західної 

цивілізації. Ця ідея найбільше вплинула на вивчення східних кельтів у країнах 

«соціалістичного табору». Зокрема, вона призвела до виникнення полярних 

міграціоністських та автохтоністських концепцій. Лише в останні десятиліття 

намітився поступовий відхід від радикальних точок зору, який виявляється в
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пошуках зваженого підходу до вивчення етнокультурного розвитку східної 

частини Європи, який би враховував роль як прибулих, так і автохтонних 
компонентів.

Виходячи із тієї кількості опрацьованих нами праць, які представляють 

історіографічну традицію кельтського питання, можна констатувати, що наявні 

в них твердження, гіпотези, теоретичні конструкції і аналіз різних пам’яток, 

дають підстави вважати, що кельти не були єдиним етносом, якому відповідала 

цілісна у своїх проявах археологічна культура. Уявлення про надплемінну 

єдність кельтів перебувало в зародковій стадії і ніколи не охоплювало всього 

кельтського ареалу. Незважаючи на цю обставину, у різних частинах Європи 

кельтська культура демонструє також і певну єдність, що виявляється в 

діалектній близькості, подібності соціальних інститутів, структур поселень, 

єдиній технологічній базі, а також відносній цілісності латенського художнього 

стилю, який визначають як «візуальну мову» континентальних кельтів. Як у 

західних, так і у східних кельтів спостерігаються схожі риси соціальної 

організації, що грунтувалися на відносинах особистої залежності, подібні 

військові традиції, звичаї та ритуали, практики ремісничого (насамперед, 

металургійного та металообробного) виробництва. Усе це, в сукупності з 

використанням близькоспоріднених діалектів, утворювало більш-менш 

цілісний комунікаційний простір, який дозволяє говорити про кельтів як про 

визначене історичне явище. Навіть незважаючи на те, що спільна ідентичність у 

всіх кельтських племен так і не встигла сформуватися.
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